

ИНОСТРАННЫЕ ИНВЕСТИЦИИ И ПРОБЛЕМЫ ИХ ПРИВЛЕЧЕНИЯ В ЭКОНОМИКУ  
РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

А.О. Кожурина, студент,

Полесский государственный университет, Алла\_Kochurina@mail.ru

Республика Беларусь - страна с малой открытой экономикой и ограниченным количеством природных ресурсов, что обуславливает важность внешнеторговой деятельности для развития экономики страны.

В целях стимулирования инвестиционной деятельности и повышения уровня инвестиционной привлекательности законодательством Республики Беларусь принят ряд нормативно-правовых актов и документов, регламентирующих деятельность зарубежных инвесторов на территории республики. основополагающими документами, определяющими общие условия осуществления инвестиционной деятельности в стране, является Инвестиционный кодекс Республики Беларусь, принятый Палатой представителей 30 мая 2001 года, а также Национальная программа привлечения инвестиций в экономику Республики Беларусь на период 2006-2010 года. Дополнительные гарантии зарубежным инвесторам предоставляются в рамках двусторонних соглашений Республики Беларусь с другими странами. В настоящее время действует более 52 соглашений об избежании двойного налогообложения, в том числе с Россией, Венгрией, Чехией, Бельгией.

Анализ взаимосвязи уровня ВВП и валового объема иностранных инвестиций, поступивших в реальный сектор экономики республики в 2002-2007 году, позволяет утверждать, что приток иностранного капитала в страну является определяющим фактором экономического роста в республике. В последние годы сложилась положительная тенденция поступления иностранных инвестиций в реальный сектор экономики. Однако рост общего объема иностранных инвестиций в Республику Беларусь стал возможным за счет увеличения объема прямых иностранных инвестиций. На их долю в I полугодии 2008 года приходилось 36,9% от всех полученных иностранных инвестиций, что в 2,4 раза больше, чем за аналогичный период 2007 года [1].

Несмотря на некоторое увеличение в 2007 году доли прямых иностранных инвестиций, преобладающими являются прочие инвестиции, основная часть которых представлена кредитами от различных международных финансовых организаций и правительств иностранных государств. Постоянный рост валового поступления прочих иностранных инвестиций наблюдается с 2004 года. За I полугодие 2008 года получено прочих иностранных инвестиций на сумму 2,1 млрд. долларов США (63,1% от всех полученных иностранных инвестиций). Одной из форм внешнего финансирования являются портфельные инвестиции. Наибольший объем поступлений портфельных иностранных инвестиций в период с 2002 по 2007 годы наблюдался в 2002 году и составлял 618,4 тыс. долл. от общего объема вложений. За I полугодие 2008 года в реальный сектор экономики поступило 809,8 млн. долларов США портфельных инвестиций, что на 44,1% меньше, чем за I полугодие 2007 года, когда на их долю приходилось лишь 0,02% от общего объема поступивших иностранных инвестиций в республику. Анализ объема поступлений иностранных инвестиций по отраслям экономики показывает их низкую отраслевую диверсификацию. Основная доля инвестиций направляется либо в экспортно-ориентированные отрасли (промышленность), либо в сверхприбыльные проекты с малыми сроками окупаемости и незначительной фондоемкостью (торговля и общественное питание, телекоммуникации, финансовые услуги). Анализ структуры накопленных на 1 января 2008 года иностранных инвестиций по областям показывает, что наибольшая доля прямых и прочих инвестиций накоплена в столице Республи-

ки Беларусь, наибольший объём портфельных инвестиций сконцентрирован в Витебской области (30,9% от общего объёма поступлений) [2].

Несмотря на то, что в республике ведётся достаточно большой объём работ по улучшению инвестиционного климата и формированию благоприятного имиджа объём привлечённых инвестиций в Беларуси по-прежнему низок. Основной проблемой Республики Беларусь в сфере привлечения капитала из-за рубежа является отсутствие чёткого и ясного механизма по регулированию инвестиционной деятельности, обеспечению прав и свобод инвесторов, стране свойственна правовая неопределённость и нестабильность, зарегулированность принимаемых программ и законодательных актов. Беларусь находится на 95-м месте среди 141-й страны по показателям фактического привлечения инвестиций, и на 48-м месте в отношении потенциала привлечения инвестиций. Такая комбинация, по мнению ЮНКТАД, относит Беларусь в группу стран, которая в сфере привлечения инвестиций работает ниже своего потенциала.

С целью урегулирования инвестиционной деятельности привлечения иностранных инвестиций в экономику республики следует: обеспечить стимулирующее налоговое и таможенное регулирование для иностранных инвесторов; предоставить больше льгот основным странам- инвесторам в Республику Беларусь; уменьшить налоги и взносы стране, которая инвестирует в республику впервые; пересмотреть все внешнеэкономические акты и соглашения с целью устранения имеющихся несовпадений в соглашениях с реально сложившимся положением дел.

Список использованных источников

1 Иностранные инвестиции в реальный сектор экономики в 2007 году/<http://infobank.by/605/Default.aspx> 16.09

2 Национальный статистический комитет Республики Беларусь/<http://belstat.gov.by/homep/ru/news/news35.php>22.08